

面孔 1950

纪念  
海南解放65周年

毕业证上头戴学士帽的唐南椿。 陈耿 翻拍

“我这个月刚好90周岁，从下个月开始，民政部门的高龄补贴就会从109元增加到209元。”当南海网记者问到唐南椿的年龄时，他乐呵呵地说。老人家脸上皱纹不多，款款的额头和高高的鼻梁，明显的“南人北相”。看得出，他不是因为每个月多了100元收入而高兴，而是自己的年岁又上了一个台阶，从此奔着100岁的目标而去。

唐南椿思维敏捷，口齿清晰，说起往事如数家珍，不时还蹦出几句英语或粤语。

这么一位乐观豁达的老人，外人很难看出，其家世一度是那样的风云突变，其身世曾经是那样的跌宕起伏，而他总能泰然处之，看名利为身外物，却对别人有担当。这应该是他长寿的主要原因。

### 要不回“海南书局” 父亲唐品三郁郁而终

1927年，当唐南椿2岁的时候，41岁的父亲唐品三和本岛先贤王国贤等人，创办了海南文化史上赫赫有名的“海南书局”。书局后来出版发行的海南地方文献丛书，让唐品三声名远播，成为对本土文化历史贡献不菲的人物之一。

出了名的唐品三还被长期以商人潜伏在海南、能讲一口流利的海南话的日本间谍胜田善作所“关注”，并在日军占领海南前几个月，就跟唐品三打招呼，不管发生什么事情，都不要离开海口。

唐南椿听母亲邢育英生前回忆，1939年2月10日，日军登陆海南当天，父亲便离开书局，只身逃往湛江；不久，书局的房屋和设备被日军强占，作为日本海军报务部使用，开办在海南岛发行的《海南日报》；胜田善作多方寻找唐品三，未果，又找到邢育英请

日本人占领时的海南书局



### 在读大学生“创业” 开设“海南图书公司”

料理完唐品三的后事，唐南椿发现父亲还留下10多包教科书，便在中山路开办“海南图书公司”（实际上是个书店），利用父亲的社会关系和知名度，以经营教科书为主，兼售“美丽牌”香烟。这些业务由堂兄唐南梅和两个堂弟，以及舅父等亲戚打理，自己则返回中山大学继续攻读经济学专

位于海口市博爱北路48号的“海南书局”旧址，是海南解放那年许多事情的发生地。解放前夕，国民党琼崖当局的行政长官陈济棠曾居住于此。而这里，原本是民国文化商人唐品三的儿子、经营卷烟厂的唐南椿的家。

1950年后，随着政治体制和经济体制的改变，唐南椿的身份也发生了变化，他不再经商，而是发挥大学所学的专业，先是以教书为业，后来到政府部门工作，成为海南审计领域的专家。

在解放战争时期，唐南椿是一名在读大学生、一位年轻商人、一个支持革命的开明人士，丰富的人生际遇让他的故事格外动人。

### 书商唐品三长子唐南椿——

# 意气书生告别旧世代

文\海南日报记者 陈耿

她传话，希望唐品三为日本人办事，邢育英却称“他死了”。

不几日，唐南椿的母亲、3个弟弟、1个姐姐和1个妹妹也乘船前往湛江，与唐品三汇合。“当时我和二弟唐南松在昆明读书。”唐南椿说，“1941年10月，我们才去湛江，然后我跟父亲去香港，他做生意，我读高一。”

辗转昆明、湛江、吴川和香港等地，唐南椿终于完成了中学学业，直到1944年考入中山大学，却又因抗日战争而转到昆明读书，日本投降后才回到广州。1945年10月，父亲唐品三带着一家老少返回海口。

唐品三本想要回海南书局继续经营，不料一位留守的日本人表示不能交给个人，只能给国民党政府；他又找到广东省政府驻琼崖办事处主任、主持政务的蔡劲军，但蔡表示上头有交代，必须由当局接管，他也爱莫能助。

国民党当局利用书局原有的印刷设备，办起《琼崖日报》，取代日本人的《海南日报》。

1947年，抑郁不得志的唐品三病故，年仅61岁。“在我父亲的葬礼上，有300多位社会各界人士参与悼念，包括蔡劲军，他当时还是拄着拐杖过来的。可见当年书局之事，他并非搪塞我父亲。”

业。

1948年，唐南椿大学毕业后回到海口，带着海南书局的房屋契约、招股的账簿等相关材料找到处理敌伪财产的政府机关，只为完成父亲的遗愿。7月，唐南椿终于收回了海南书局的房产，印刷机器还是被拆走了。此后，书局董事会将房屋出租给百货公司、纱布公司。

唐南椿告诉记者：“我们是个大家庭，里里外外的姻亲非常多，

但对革命事业一直都有支持，尤其是身为琼崖地下学联成员的三弟唐南植跟他提过，有机会就帮“山里人”的忙之后，唐南椿就义不容辞了。

“山里人”指的正是游击于山区的琼崖纵队，由于战斗、生活环境恶劣，很多人常常被疟疾困扰，生命垂危。当有人找到唐南椿，希望他从香港代购治疗疟疾病的药物时，他满口应承了下来。

药物买回来后，唐南椿让人



90岁的唐南椿向南海网记者讲述海南解放战争时期的故事。

南海网记者 李幸璜 摄

毕业后我看到仅靠书店和房租收入，日子过得紧巴，养活那么多人很不容易。”

当时，一位大学同学告诉唐南椿，他在香港有个亲戚，是开卷烟厂的，也有卷烟设备出售，或许可以买过来开个烟厂。1949年初，唐南椿只身赴港，与浙江籍港商何英杰（此人热心慈善，内地水灾时曾一次性捐过3000万港币，1989年唐南椿受海南省政府委托到香港暗查一经济案件时，又与他相逢）谈判，最终确定对方以3台卷烟设备入股30%的方式合作。

1949年春节一过，唐南椿的“琼南烟厂”便在得胜沙路开机生产“金星”香烟，销量在短短几个月内一度达到一个巅峰，烟厂工人最多时竟达300多人，其生意的红火程度可以想见。

### 支持琼崖纵队 代购疟疾药物

尽管唐南椿只是一名商人，

将它们夹在包装香烟的箱子里，然后送到约定好的地点——文昌蓬莱某地，喊出暗号“天光了”，琼崖纵队就有人出来取货。

而据唐南椿回忆，时任国民党广东政府海南特区行政长官兼警备司令陈济棠，就“强住”在海南书局的房子里。

1950年4月中旬某日，唐南椿看到陈家正在一箱箱地往外搬运东西，问他们要搬去哪里，陈济棠的家人眼神闪烁不定，说是住不习惯，要搬到香港去。但很快，他们家就人去楼空。

而此前唐南椿的员工去香港进货时，带回来的报纸上，早就刊登中华人民共和国在半年前建立的消息。唐南椿一直不想声张罢了。

不过，与虎同眠，在国民党眼皮底下支持共产党，唐南椿他们需要何等的智慧和勇气？而在今天，这些故事对于亲历者唐南椿来说则是轻描淡写，好像去菜市场卖菜一样简单。

4月22日，唐南椿跟往日一样，一大早就起床，用过早餐后，就从居住地——海南书局，步行去烟厂上班。上午10时许，他在二楼的办公室看到一些国民党军队正在有序地向南出发。

“我当时有个预感，国民党应该守不住海口了，否则不会南撤。”唐南椿说。

事实正是如此。就在唐南椿思忖之时，中国人民解放军第40军、第43军接到迅速攻占海口市的电令，第40军挥师直取海口，第43军迂回插向府城，一路所向披靡。

4月23日，激战之后，海口解放。

新时代来了，唐南椿的社会地位提高了，可是生意却日渐凋敝了。

时任海口市长符思之（次年任市委书记）就说过：唐先生对“山里”帮助很大，是琼崖纵队的“恩人”。

由于对解放战争有贡献，唐南椿被推选为海口市工商联副主任。

然而，后来发生的事情，正让唐南椿逐渐告别工商界。

先是，有国民党特务潜入卷烟厂，在香烟中掺入火药，顾客抽烟时发生爆炸后，影响到了“金星”牌香烟的销售；接着，更多品质更好的外地香烟涌入海南岛，对唐南椿的香烟生意冲击很大；再就是，几位上海籍香港师傅决意回港，技术力量有所削弱。

不久，“琼南烟厂”倒闭。

1951年1月，唐南椿到广州补办了一张因战乱而无法领到的毕业证，不过发证学校不是“中山大学”，而是“私立广东国民大学”。1953年，唐南椿一度调到海南财经学校教会计学，不久被划为“右派”，直到1964年才摘掉“帽子”；“文革”期间再度遭受冲击，1978年得到彻底“平反”。

唐南椿于1983年进入海南行政区审计局工作，建省后是第一届和第二届的海南省政协委员。

1989年，唐南椿获得“高级审计师”职称，作为省里少有的审计领域人才，他一直被单位留用，直到1993年才退休。

那时，唐南椿已经68岁。